

近3亿人次出游!

## 五一假期开启“韵味”旅游季

新华社北京5月6日电 全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%,按可比口径较2019年同期增长28.2%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%,按可比口径较2019年同期增长13.5%。

文化和旅游部5月6日数据显示,今年五一假期,旅游还是“顶流”。在哈尔滨中央大街,一道“最美人墙”成为五一假期新“网红”打卡点:面对全国各地涌来的海量游客,当地组织特警,在中央大街以“雨刷式”人墙的方式维持秩序。一开一合间,人车分流,秩序井然。

不只哈尔滨。上海外滩再现“拉链式”人墙,苏州打造“君到苏州”一站式智慧文旅线上服务总平台,宜设置一万多个免费临时占道停车位……美景之外,各地纷纷以更优质的服务、更丰富的供给、更完善的设施撑起旅游的“里子”,让这个五一假期的文旅市场“韵味十足”。

经典大红,传统景区有“鲜

味”——

从北京故宫到杭州西湖,从成都春熙路到西安大唐不夜城,传统旅游热门景区成为游客“不出错”的选择。携程数据显示,北京、上海、杭州、成都、重庆、广州、南京、武汉、西安等大城市仍旧占据热门目的地第一梯队。

“每个城市都来了一亿人!”网友的趣评,形象地反映各地人山人海、游客热情高涨的场面。

更好满足游客需求,热门景区创新挖潜:在南京,包括渡江胜利纪念馆、六朝博物馆在内的南京市博物馆所属各场馆均延时开放;在杭州,多条直通景区的地铁公交接驳线开通;在重庆,78条特色旅游体验线路和100余项消费惠民举措展现“宠粉”力度……

小众兴起,新兴目的地有“趣味”——

避开人潮涌动的热门景区,越来越多的人青睐彰显个性的小众目的地。“反向游”“捡漏游”成为这个五一

假期的亮点,许多小城市、县城和乡村“异军突起”。

到安吉、桐庐寻山,在都江堰、平潭亲水,去弥勒、景洪感受民族风情……人们越来越重视旅游中的特色元素,助推更多“宝藏”目的地涌现。

顺应个性化需求,“说走就走”的旅行在这个假期占据更多比重。飞猪数据显示,假期中租车、包车等自驾游预订量同比增长均超过四成。

国风劲吹,旅游休闲有“文化味”——

“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”……假期中,不少身着汉服的游客通过诗词对答,免费进入山东济南趵突泉公园游览,休闲之旅顿时充满浓浓诗意。

走进各地景区,汉服妆造、国风饰品已经成为“标配”,人们对传统文化的喜爱穿在身上、吟在口中,文化因旅游“活起来”“火起来”。

除了历史文化景区,博物馆热度同样居高不下。湖北省博物馆首次展出睡虎地秦墓出土的竹简主人“喜”3D复原

头像,山西北齐壁画博物馆的乐师们再现壁画《夫妇宴饮图》中的古乐演奏场景,甘肃博物馆镇馆之宝铜奔马“返岗上班”……因为博物馆,人们的旅行有了更多底蕴。

旺季开启,文旅市场“味”来可期——

5月5日,五一假期最后一天,恰好迎来立夏节气。万物蓬勃生长,处处风光秀美。

夏季的到来,也意味着每年旅游旺季的来临。大江南北,湛蓝的海、青翠的山、葱郁的林,无不撩拨心弦,提醒人们计划暑假的休闲时光。

业内人士预计,暑期文旅市场将更加火热。五一假期好比一场“预演”,游客的需求在哪里,服务的重点在哪里,发展的要点在哪里,都将为市场提供重要参考。

接下来,文化和旅游部将启动暑期文化和旅游消费季,各地将推出一批特色文旅活动、新型消费场景和消费惠民措施,一个更多玩法、更有韵味的旅游旺季值得期待。

惠企政策延续!

## 1%失业保险费率延至2025年底

新华社北京5月6日电(记者姜琳)人力资源社会保障部6日发布消息,明确推出一揽子阶段性、组合式失业保险援企稳岗政策举措,将降低失业保险费率至1%的政策延续至2025年底,对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2024年底。

人力资源社会保障部失业保险司相关负责人表示,出台这些政策主要是为了充分发挥失业保险保生活、防失业、促就业功能作用,支持企业稳定岗位,兜住、兜准、兜牢民生底线。

这位负责人介绍,实施稳岗返还政策方面,中小微企业按不

超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还,大型企业返还比例不超过30%;资金用途由现行四项稳定就业岗位支出扩大至降低生产经营成本支出;社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

此外,人社部将延续实施技能提升补贴政策至2024年底。参加失业保险1年以上的企业在职职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,可按照初级(五级)不超过1000元、中级(四级)不超过1500元、高级(三级)不超过2000元的标准申请技能提升补贴。

花莲近海再现地震

## 台气象部门研判仍为余震

新华社台北5月6日电(记者赵博 齐菲)据中国地震台网正式测定,5月6日傍晚,台湾花莲县附近海域接连发生两次规模5级以上地震。

其中,17时45分发生5.3级地震,震中位于北纬23.71度、东经121.62度,震源深度20公里。17时52分发生的5.2级地震,震中位于北纬23.70度、东经121.57度,震源深度25公里。

两次地震全台有感知。最大震度为花莲县、南投县和台东县,达到4级。台北市有摇晃感。记者查询台气象部门地震监测网页看

到,两次地震的震中距离花莲县政府均不到30公里。

台气象部门当晚举行记者会。地震测报中心副主任许丽文介绍,据研判,这两次地震仍是4月3日花莲7.3级地震的余震。从震中变化来看,余震从花莲南部近海转到北部陆地,此次重新回到主震附近的海上,表现出应力调整的过程。整体来看,余震数量呈现减缓趋势。

统计显示,主震发生后,分别在一周内,4月22日至23日、4月27日,发生了较为强烈且频繁的余震。截至6日18时30分,共发生有感余震1371次,显著有感为345次。

以色列媒体:

## 战时内阁通过攻打拉法的决定

新华社耶路撒冷5月6日电(记者王卓伦 吕迎旭)据以色列媒体6日报道,以色列战时内阁当天通过将于几天后攻打巴勒斯坦加沙地带最南端城市拉法的决定。

以色列《新消息报》以政府官员为消息源报道,如果巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)接受关于释放被扣押人员的协议,以方攻打拉法的决定可能会撤销。

以色列国防军6日发表声明说,已要求拉法东部居民尽快向

“人道主义区”撤离。以军发言人当天说,约10万人正从拉法东部撤离。

拉法与埃及接壤,是国际人道援助物资进入加沙地带的主要通道。据世界卫生组织发布的数据,约120万巴勒斯坦平民在拉法避难。国际社会担心,以军在拉法发动地面攻势必造成大量平民伤亡。

以色列总理内塔尼亚胡5日在耶路撒冷冷德瓦希姆大屠杀纪念馆出席活动时称,以色列不会被国际社会“束缚手脚”,将继续打击敌人直至取得胜利。

哈马斯官员:

## 以军对拉法采取军事行动将危及停火谈判

新华社加沙5月6日电(记者黄译民 柳伟建)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局成员伊扎特·里什克6日说,以色列对巴勒斯坦加沙地带最南端城市拉法采取军事行动会使当下的停火谈判陷入危险。

据以色列媒体6日报道,以色列战时内阁当天通过了将于几天后攻打拉法的决定。以军当天早些时候要求拉法东部居民尽快向“人道主义区”撤离。

一名哈马斯消息人士6日告诉新华社记者,以色列威胁扩大在拉法的行动,将对停火谈判产生负面影响,可能使哈马斯停止参与相关工作。他说,以方威胁攻打拉法不会改变哈马斯在谈判中的立场,也不会使哈马斯作出更多让步。

根据巴勒斯坦安全部门人士和目击者消息,撤离通知下达后以军开始空袭拉法东部地区,有房屋在袭击中受损,暂无人员伤亡报告。



巴西南部因暴雨死亡人数升至75人

这是5月5日在巴西南里奥格兰德州圣莱奥波尔多拍摄的被洪水浸泡的汽车。

据巴西南部的南里奥格兰德

州民防部门5日发布的最新消息,该州连续暴雨造成的死亡人数升至75人,另有103人失踪、155人受伤。

新华社发

## 筒明新闻

●针对非方近日发表声明否认中菲之间就仁爱礁问题曾达成包括“新模式”在内的任何协议,外交部发言人表示,中方敦促非方尊重事实、信守承诺,停止侵权挑衅,切实回到通过对话协商同中方妥善分歧的正确轨道

●近日,92名在缅北佤邦地区实施跨境电诈的犯罪嫌疑人被移交我方

●国家电影局发布的统计数据显示,我国2024年五一档电影票房达15.27亿元,观影人次为3777万,均超过去年同期

●古巴外交部5月5日在官网发布公告说,古巴政府决定对持普通护照入境、过境古巴且停留不超过90天的中国公民实施免签政策

(均据新华社)

俄国防部说

## 将举行非战略核力量演习

新华社莫斯科5月6日电(记者刘悦)俄罗斯国防部6日在其社交媒体账号上说,俄将在近期举行演习,以提升非战略核力量执行作战任务的战备水平。

俄国防部说,根据俄武装力量最高统帅普京指示,为提升非战略核力量执行作战任务的战备水平,俄总参谋部开始筹备将于近期举行的南部军区导弹编队演习,俄航空兵和海军也将参与其中。演习期间,还将开展一系列演练,涉及非战略核武器的准备和使用。

俄国防部强调,演习旨在保持非战略核武器作战部队人员和装备的战备状态,确保俄领土完整和主权。

福建龙翔恐龙足迹群(2020年11月10日摄,无人机照片)

新华社发

## 我国科学家发现世界最大恐爪龙类足迹

新华社北京5月6日电(记者魏梦佳 李昊泽)由中国地质大学(北京)、福建省英良石材自然历史博物馆领衔的科学家团队6日宣称,该团队此前在福建发现的龙翔恐龙足迹群中的大型恐爪龙类足迹,为目前发现的世界最大恐爪龙类足迹,其中5个足迹平均长约36.4厘米,宽16.9厘米。研究人员为此建立新的足迹属种,名为“英良福建足迹”。

恐爪龙是一类生活于侏罗纪晚期至白垩纪的肉食性或杂食性兽脚类恐龙。它们身披羽毛,后足的第二趾有巨型镰刀状爪趾,被称为“杀戮爪”,行进时会在地上留下二趾型足印。

2020年11月,福建省英良石材自然历史博物馆与中国地质大学(北京)

组成联合科考队,在福建省龙岩市上杭县临城镇龙翔大道附近发现大规模晚白垩世恐爪龙类足迹群。经过几年来的研究,目前团队已在此发现大型蜥脚类、鸟脚类、兽脚类、二趾型恐爪龙类等至少八种恐龙足迹。其中,二趾型的恐爪龙类足迹共12个,来自于两类恐爪龙。

中国地质大学(北京)副教授邢立达介绍,两种不同的恐爪龙类足迹中,较小形态类型的足迹平均长约11厘米;大型二趾型足迹共有6枚,其中5个足迹组成了一道行迹,足迹保存清晰且足趾细长,其大小远超之前发现的山东驰龙足迹的长度(28.5厘米)。

“这是目前世界已发现的最大的恐爪龙类足迹。”邢立达说,从形态上看,

这些大型二趾型足迹并不符合以前所建立的所有恐爪龙类足迹的特征。据足迹大小推断,留下足迹的恐龙体长至少5米,臀高近2米,体形堪比南方盗龙和犹他盗龙。

“龙翔恐爪龙足迹群是我国目前发现的保存最好、面积最大、多样性最高的晚白垩世恐爪龙类足迹群。”福建省英良石材自然历史博物馆馆长钮科程表示,“英良福建足迹”的发现极大拓展了恐爪龙类足迹的尺寸范围,也显示出亚洲的恐爪龙成为陆地顶级掠食者出现的体形巨大化的适应性演化,对我国晚白垩世恐爪龙类群的研究具有重要意义。

据悉,该成果近日发表于国际学术期刊《交叉科学》。

外交部发言人表示

## 奉劝美方停止冲撞中方在台湾问题上的底线红线

新华社北京5月6日电 针对日前美官员涉台错误言论,外交部发言人林剑6日表示,中方已向美方提出严正交涉。美方打“台湾牌”必然撞向南墙,支持“台独”必将引火烧身。中方奉劝美方停止以任何方式冲撞中方在台湾问题上的底线红线。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国国务院东亚局助理卿兼中国事务协调员蓝墨客在美智库活动上称,联大第2758号决议“未认可、不等于、不反映对一个中国原则的共识,与各国在台湾关系方面的主权选择无关,不排除台有意义参与联合国系统及其他多边论坛,在台最终政治地位问题上不构成联合国体系的立场”。发言人对此有何评论?

林剑表示,蓝墨客有关言论完全是事实的歪曲,对历史的篡改,对国际法和国际关系基本准则的践踏。一个负责中美关系的美国国务院官员公然

信口雌黄、编造和散布谎言,令人震惊和愤慨。中方已向美方提出严正交涉。

林剑说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是无可否认的客观事实,也是国际社会普遍共识和公认的国际关系基本准则。包括美国在内全中国183个国家在一个中国原则基础上同中国建立和发展外交关系。

林剑指出,1971年第26届联合国大会通过的第2758号决议白纸黑字、清清楚楚地写明,决定“恢复中华人民共和国的席位,承认中华人民共和国的代表为全中国在联合国组织的唯一合法代表,并将蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去”。决议清楚表明中华人民共和国政府是在联合国代表包括台湾在内的全中国的唯一合法政府;明确了台湾不是一个国家,台

湾属于中国领土一部分,明确了台湾的非主权实体地位。决议不仅从政治上、法律和程序上彻底解决了包括台湾在内全中国在联合国的代表权问题,而且明确了中国在联合国的席位只有一个,不存在“两个中国”“一中一台”的问题。

林剑表示,决议通过以来,联合国及其专门机构在台湾问题上均遵循一个中国原则,联合国官方文件对台湾的称谓均为“中国台湾省”。联合国秘书处法律事务办公室出具的法律意见强调,“联合国认为,台湾作为中国的一个省没有独立地位”,“台湾当局不享有任何形式的政府地位”。

林剑指出,台湾地区参与国际组织活动,必须也只能按照一个中国原则处理。联合国是由主权国家组成的政府间国际组织,台湾作为中国的一个省,没有任何依据、理由或权利参加联合国及其相关机构。这是联合国宪章的规定,是全体会员国必须遵循的原则和应该履行的义务。

林剑说,美国作为一个大国和联合国安理会常任理事国,本应带头遵守联合国大会通过的决议,带头遵守国际法和国际关系基本准则,却反其道而行之,恶意曲解联大第2758号决议,炮制所谓“台湾有意义参与联合国系统”叙事,借此虚化掏空一个中国原则,纵容支持“台独”分裂活动,服务遏制打压中国的险恶意图。这种开历史倒车、冒天下之大不韪的错误行径,注定遭到国际社会正义力量的抵制和反对,也注定不可能得逞。

“联大第2758号决议不容挑战,一个中国原则不可撼动。打‘台湾牌’必然撞向南墙,支持‘台独’必将引火烧身。”林剑表示,中方奉劝美方站在国际社会大多数国家一边,站在历史正确一边,遵守联合国大会作出的郑重决定,切实恪守一个中国原则和美中三个联合公报,恪守美国领导人不支持“台独”、不支持“两个中国”“一中一台”等承诺,停止以任何方式冲撞中方在台湾问题上的底线红线。